<<科学>>八年级（上）期中试题

说明：本试题共6页，满分150分，考试时间90分钟
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一、选择（请将答案填在上表中，每题只有一个正确答案 共75分 每题3分）

1．可供我们直接利用的水是：  (     )

A．河流水、埋藏较深的地下淡水、固体冰川  B．河流水、固体冰川、土壤水
C．河流水、固体冰川、淡水湖泊水          D．河流水、淡水湖泊水、埋藏较浅的地下淡水

  2．水的电解实验事实说明了（    ）

A．水由氢气和氧气组成          B．水分子里有氢分子有氧分子

C．水是一种混合物              D．水是由氢和氧组成

3．煤油的密度是0.8×103千克／米3，它表示的意思是 (    )

  A．每千克煤油的体积是 0.8×103米3          B．每立方米煤油的质量是0.8×103千克／米３
  C．每立方米煤油的密度是0.8×103千克／米３  D．每立方米煤油的质量是0.8×103千克

  4．一木块切去一半，剩下一半的密度 (    )

[image: image1.bmp]  A．是原来的2倍    B．是原来的1／2    C．跟原来的一样    D．无法判定

5．图中所示物体对支持面压力的示意图正确的是 (    )

6．两只底面积相等的量筒和量杯，分别盛有质量相等的水，放在水平桌面上．则水对量筒和量杯底的压强是(    ) 

A．量筒大    B．量杯大    C．一样大    D．无法比较
7．下列事例中为了增大压强的是 (    )

  A．书包带尽量做得宽一些         B．载重汽车的车轮比小汽车多

  C．拧螺丝时在螺母下垫个大垫圈   D．用一条细棉线将肥皂切开

8．某同学用三块相同的海绵和几块相同的砖做了一次实验，从中探索压强跟压力．受力面积的关系，如图所示：其中最能说明压强跟受力面积关系的两个图是 (     )

[image: image2.png]


  A．（甲）和（乙）图

  B．（甲）和（丙）图

  C．（乙）和（丙）图

  D．任意两图均可
9．液体对容器底部的压强大小取决于 (     )

A．液体的深度和容器底面积大小         C．液体密度和容器形状 

B．液体受到的重力和容器底面积大小     D．液体的密度和液体的深度

10．由于自行车的车胎漏气，自行车对地面的压力有压强的变化是 (    ) 
A．压力不变，压强变大            B．压力不变，压强变小 

C．压力增大，压强不变            D．压力增大，压强变小

11．一块砖全部浸没水中后在下落的过程中，它受到的浮力 (    )
A．不断增大

B．不断减小

C．保持不变

D．先增大，后不变

12．质量相等的空心铝球和空心铁球，铝球浮在水面上，铁球浮在水银面上，则（    ）

  Ａ．它们受到的浮力大小相等；        Ｂ．浮在水面上的铝球受到的浮力大；

  Ｃ．浮在水银面的铁球受到的浮力大；  Ｄ．无法判断谁受到的浮力大．

13．下列四中常见物质中，属于溶液且溶剂不是水的是（    ）

A．牛奶       B．食盐水    C．河水    D．碘酒
14.影响固体物质在水中溶解度大小的外界因素主要是（　　）

A．水量的多少　B．温度　C．溶质的性质　D．大气压

15．20℃时在50克水中最多能溶解6克某物质,该物质可以认为是(   )

A．易溶     B．可溶         C．微溶       D．难溶

16．某温度下,将120克硝酸钾饱和溶液蒸干，得到20克硝酸钾，则该温度下硝酸钾饱和溶液的溶解度是（   ）

A． 16．7克     B．  16．7％        C．20％         D． 20 克

17．在硫酸铜饱和溶液中放入一小块硫酸铜晶体,条件不变,静置几天后, 硫酸铜晶体(假设溶剂不蒸发掉)（   ）

A．形状和质量都不变  B．形状不变,质量增大C．形状改变,质量不变D．形状不变,质量减少

18．大气垂直分层中天气现象复杂多变的是(   )

A．暖层       B．中间层      C．平流层       D．对流层

19．下列属于天气现象的是（   ）

A．冬雨夏干    B．冬暖夏凉     C．长夏无冬     D．雷电交加

20．某人取一个小瓶，将瓶口扣在嘴上，当用嘴从瓶内吸走一些空气，小瓶便会贴在嘴上，这是因为（  ）

A．嘴把瓶子吸住                 B．瓶内气压的作用

C．瓶子外大气压大于瓶内气压     D．瓶子外大气压小于瓶内气压

21．用高压锅煮饭容易熟的原因是(   ) 

A．高压锅内气压高,水的沸点降低      B．高压锅内气压低,水的沸点降低

C．高压锅内气压高,水的沸点升高      D．高压锅内气压低,水的沸点升高

22．“蜻蜓低飞，不雨也阴”反映出的科学道理（   ）

A．下雨前，气压变低，蜻蜓飞不高   B．下雨前，云多蜻蜓飞不高  

C．下雨前空气湿度大，蜻蜓翅膀变软飞不高     D．下雨前空气湿度低，蜻蜓飞不高

23．形成云雨雪霜等的重要条件是(   )

A．气压     B．气温      C．风       D．湿度

24．我省莫干山是著名的避暑胜地,山顶的气温比杭州市区低得多,形成这种气候差异的主要因素是(    )

A．季风   B．纬度位置      C．海陆分布       D．地形

25．海水升温和降温比陆地慢的原因在于（   ）

A．海水比热比陆地大           B．海水比热比陆地小

C．海洋中的风力比陆地大       D．海水不停地流动混合，陆地则无此现象

二、填空（共50分 每空1分）

26．水的密度是____    _        ，它表示的意思是                                    .
27．甲、乙两球质量之比为2：1，体积之比为3：2，则两球密度之比为_____        ．

28．压力是物体间相互挤压而产生的力，压力的方向是　　　　　　　　　．

29．物体在        　　上受到的压力叫做压强．一张对折的报纸放在水平桌面上时，对桌面的压强大约为        ； 

[image: image3.png]


30．在压力一定的情况下，我们可以用____________方法减小压强，在受力面积一定的情况下，可以用_____________的方法来增大压强． 

31．一枚图钉帽的面积为1厘米2，图钉尖的面积为0.05毫米2，当手指用20牛的力压图钉帽时 ，手指对图钉帽的压强为       帕．

32．甲、乙两物体，质量相等，放在水平桌面上，与桌面的接触面积之比为2:1, 则甲、乙两物体对桌面的压强之比为_______．

33．液体压强随着        的增加而增大；在同一深度，液体向各个方向的压强都        ；

34．甲、乙两支完全相同的试管，内装同种液体，甲管竖直放置，乙管倾斜放置，两管液面相平，如图所示，设液体对两试管底的压强分别为P甲和P乙，则P甲      P乙 (填“大于”．“等于”或“小于”)
35．质量相同的实心铅块和铁块，把它们都浸在水银中，所受的浮力         ．（填铅块大．铁块大．相等）(ρ铁=7.9×103千克/米3 ,ρ铅=11.3×103千克/米3 , ρ水银=13.6×103千克/米3 )
36．有两个形状不同，但质量．底面积相同的容器，倒入相同质量的水（如图），则水对容器底部的压强大小比较为，Pa        Pb．整个容器对桌面的压力大小比较是Fa      Fb(填“大于”．“等于”或“小于”)
37．一石块悬挂在弹簧秤下示数为12牛，当石块全部浸入水中后，弹簧秤的示数10牛，则石块受到的浮力是     牛．若把它浸没在密度为０.８克／厘米3的煤油中,它受到的浮力为    牛．

38．某轮船的排水量为10000吨，轮船自重2000吨，那么该轮船最多能载       吨货物．轮船从长江驶人东海,它受到的浮力将_____，它排开水的体积_____ (填“增大” “减小” “不变”)。
39．结晶方法有两种：从硝酸钾溶液中获得硝酸钾晶体用              方法，从海水中提取食盐，通常用_______    的方法．
40．溶液是一种      、      的混合物，在医用碘酒中，溶质是_____，溶剂是_____；t℃时向25克水中加入某物质(不含结晶水)A克，恰好形成饱和溶液，则t℃该物质的溶解度为______克.

41．大气层的底层是     层， 该层的特点是               ；标准大气压的数值接近_______帕，相当于_______毫米水银柱产生的压强；证明大气压强存在的实验是                ；气体和液体的压强会随流流速的增大而           ；

42．爬山时往往会感到越往上爬，气温越_______，这是由于大气温度随高度上升而_______．　

43．烧瓶内装有水温度低于100℃，但很靠近100℃的水，塞上塞子，用抽气计抽出烧瓶内一部分气体，使瓶内气压降低，可以看到瓶内的水_______，这说明气压降低了，水的沸点也      ．

44．风是空气的         运动；风的两个基本要素是风向和风速，风向是指风_______的方向，从东南吹向西北的风是_______风．风速一般用_______表示． 

45．一天中最高气温往往出现在             ，最低气温出现在                   ．

46．空气中水汽的多少常用         来表示，温度越高，空气中水汽的含量越        ．测量空气中水汽多少最常用的仪器是               ．

47．影响气候的因素是复杂多样的，其中最主要的是有纬度位置、       、       和季风．俗话说“一山有四季，十里不同天”指的是         对气候的影响．

三．计算题(第48、49、50每题5分，第51题6分，共21分)) 

48．某同学在测小石块的密度时,用天平测出一小块岩石质量，用量筒测小石块的体积，读数如下，试计算小石块的密度
49．一个每边长0.1米的正方体金属块,质量5千克,放在水平桌面中央,金属块对桌面的压强是多大?

50．把质量分数为20％的食盐溶液200克稀释成质量分数为10％的食盐溶液，需加水多少克? 

51．质量为270克的空心铝球悬浮于水中，求(1)球受到的浮力应是多少？(2)球的体积应是多少？（ρ铝=2.7×103千克/米3 , ｇ＝10牛/千克）  
四、探究题（ 4分）

52．某同学为了研究物质的某种特性，测得四组数据，填在下列表中：

	实验次数
	物体
	质量（克）
	体积（厘米3）
	质量/体积（克/厘米3）

	1
	铝块1
	54
	20
	2.7

	2
	铝块2
	108
	40
	2.7

	3
	松木1
	108
	216
	（      ）

	4
	松木2
	10
	20
	0.5


① 将上表（  ）处填完

② 比较1、2两次实验数据，可得出结论：同一种物质，它的质量跟它的体积成           。

③ 比较2、3两次实验数据，可得出结论：质量相同的不同物质，              。

④ 比较1、4两次实验数据，可得出结论是                             
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一、选择（请将答案填在上表中，每题只有一个正确答案 共75分 每题3分）

1．可供我们直接利用的水是：  ( D )

A．河流水、埋藏较深的地下淡水、固体冰川  B．河流水、固体冰川、土壤水
C．河流水、固体冰川、淡水湖泊水          D．河流水、淡水湖泊水、埋藏较浅的地下淡水

  2．水的电解实验事实说明了（ D ）

A．水由氢气和氧气组成          B．水分子里有氢分子有氧分子

C．水是一种混合物              D．水是由氢和氧组成

3．煤油的密度是0.8×103千克／米3，它表示的意思是 ( D )

  A．每千克煤油的体积是 0.8×103米3          B．每立方米煤油的质量是0.8×103千克／米３
  C．每立方米煤油的密度是0.8×103千克／米３  D．每立方米煤油的质量是0.8×103千克

  4．一木块切去一半，剩下一半的密度 ( C )

  A．是原来的2倍    B．是原来的1／2    C．跟原来的一样    D．无法判定

5．图中所示物体对支持面压力的示意图正确的是 ( D )

6．两只底面积相等的量筒和量杯，分别盛有质量相等的水，放在水平桌面上．则水对量筒和量杯底的压强是( A ) 

A．量筒大    B．量杯大    C．一样大    D．无法比较
7．下列事例中为了增大压强的是 ( D )

  A．书包带尽量做得宽一些         B．载重汽车的车轮比小汽车多

  C．拧螺丝时在螺母下垫个大垫圈   D．用一条细棉线将肥皂切开

8．某同学用三块相同的海绵和几块相同的砖做了一次实验，从中探索压强跟压力．受力面积的关系，如图所示：其中最能说明压强跟受力面积关系的两个图是 ( B )

  A．（甲）和（乙）图

  B．（甲）和（丙）图

  C．（乙）和（丙）图

  D．任意两图均可
9．液体对容器底部的压强大小取决于 ( D )

A．液体的深度和容器底面积大小         C．液体密度和容器形状 

B．液体受到的重力和容器底面积大小     D．液体的密度和液体的深度

10．由于自行车的车胎漏气，自行车对地面的压力有压强的变化是 ( B ) 
A．压力不变，压强变大            B．压力不变，压强变小 

C．压力增大，压强不变            D．压力增大，压强变小

11．一块砖全部浸没水中后在下落的过程中，它受到的浮力 ( C )
A．不断增大

B．不断减小

C．保持不变

D．先增大，后不变

12．质量相等的空心铝球和空心铁球，铝球浮在水面上，铁球浮在水银面上，则（ A ）

  Ａ．它们受到的浮力大小相等；        Ｂ．浮在水面上的铝球受到的浮力大；

  Ｃ．浮在水银面的铁球受到的浮力大；  Ｄ．无法判断谁受到的浮力大．

13．下列四中常见物质中，属于溶液且溶剂不是水的是（ D ）

A．牛奶       B．食盐水    C．河水    D．碘酒
14.影响固体物质在水中溶解度大小的外界因素主要是（　B ）

A．水量的多少　B．温度　C．溶质的性质　D．大气压

15.20℃时在50克水中最多能溶解6克某物质,该物质可以认为是( A )

A．易溶     B．可溶         C．微溶       D．难溶

16．某温度下,将120克硝酸钾饱和溶液蒸干，得到20克硝酸钾，则该温度下硝酸钾饱和溶液的溶解度是（ D ）

A． 16.7克     B．  16.7％        C．20％         D． 20 克

17．在硫酸铜饱和溶液中放入一小块硫酸铜晶体,条件不变,静置几天后, 硫酸铜晶体(假设溶剂不蒸发掉)（ C ）

A．形状和质量都不变  B．形状不变,质量增大C．形状改变,质量不变D．形状不变,质量减少

18．大气垂直分层中天气现象复杂多变的是( D )

A．暖层       B．中间层      C．平流层       D．对流层

19．下列属于天气现象的是（ D ）

A．冬雨夏干    B．冬暖夏凉     C．长夏无冬     D．雷电交加

20．某人取一个小瓶，将瓶口扣在嘴上，当用嘴从瓶内吸走一些空气，小瓶便会贴在嘴上，这是因为（ C ）

A．嘴把瓶子吸住                 B．瓶内气压的作用

C．瓶子外大气压大于瓶内气压     D．瓶子外大气压小于瓶内气压

21．用高压锅煮饭容易熟的原因是( C ) 

A．高压锅内气压高,水的沸点降低      B．高压锅内气压低,水的沸点降低

C．高压锅内气压高,水的沸点升高      D．高压锅内气压低,水的沸点升高

22．“蜻蜓低飞，不雨也阴”反映出的科学道理（ C ）

A．下雨前，气压变低，蜻蜓飞不高   B．下雨前，云多蜻蜓飞不高  

C．下雨前空气湿度大，蜻蜓翅膀变软飞不高     D．下雨前空气湿度低，蜻蜓飞不高

23．形成云雨雪霜等的重要条件是( D )

A．气压     B．气温      C．风       D．湿度

24．我省莫干山是著名的避暑胜地,山顶的气温比杭州市区低得多,形成这种气候差异的主要因素是( D )

A．季风   B．纬度位置      C．海陆分布       D．地形

25．海水升温和降温比陆地慢的原因在于（ A ）

A．海水比热比陆地大           B．海水比热比陆地小

C．海洋中的风力比陆地大       D．海水不停地流动混合，陆地则无此现象

二、填空（共50分 每空1分）
26．水的密度是1.0×103千克／米3　，它表示的意思是每立方米水的质量是1.0×103千克
27．甲、乙两球质量之比为2：1，体积之比为3：2，则两球密度之比为4:3．

28．压力是物体间相互挤压而产生的力，压力的方向是垂直于受压物体的表面．

29．物体在单位面积上受到的压力叫做压强．一张对折的报纸放在水平桌面上时，对桌面的压强大约为1帕； 

30．在压力一定的情况下，我们可以用增大受力面积方法减小压强，在受力面积一定的情况下，可以用增大压力的方法来增大压强． 

31．一枚图钉帽的面积为1厘米2，图钉尖的面积为0.05毫米2，当手指用20牛的力压图钉帽时 ，手指对图钉帽的压强为2×105帕．

32．甲、乙两物体，质量相等，放在水平桌面上，与桌面的接触面积之比为2:1, 则甲、乙两物体对桌面的压强之比为1:2．

33．液体压强随着深度的增加而增大；在同一深度，液体向各个方向的压强都相等；

34．甲、乙两支完全相同的试管，内装同种液体，甲管竖直放置，乙管倾斜放置，两管液面相平，如图所示，设液体对两试管底的压强分别为P甲和P乙，则P甲等于P乙 (填“大于”．“等于”或“小于”)
35．质量相同的实心铅块和铁块，把它们都浸在水银中，所受的浮力相等．（填铅块大．铁块大．相等）(ρ铁=7.9×103千克/米3 ,ρ铅=11.3×103千克/米3 , ρ水银=13.6×103千克/米3 )
36．有两个形状不同，但质量．底面积相同的容器，倒入相同质量的水（如图），则水对容器底部的压强大小比较为，Pa大于Pb．整个容器对桌面的压力大小比较是Fa等于Fb(填“大于” “等于”或“小于”)
37．一石块悬挂在弹簧秤下示数为12牛，当石块全部浸入水中后，弹簧秤的示数10牛，则石块受到的浮力是 2 牛．若把它浸没在密度为０.８克／厘米3的煤油中,它受到的浮力为1.6 牛．

38．某轮船的排水量为10000吨，轮船自重2000吨，那么该轮船最多能载8000 吨货物．轮船从长江驶人东海,它受到的浮力将不变，它排开水的体积减小(填“增大” “减小” “不变”)。
39．结晶方法有两种：从硝酸钾溶液中获得硝酸钾晶体用冷却热饱和溶液方法，从海水中提取食盐，通常用蒸发溶剂的方法．
40．溶液是一种均一、 稳定  的混合物，在医用碘酒中，溶质是_碘__，溶剂是酒精；t℃时向25克水中加入某物质(不含结晶水)A克，恰好形成饱和溶液，则t℃该物质的溶解度为_4W_克.

41．大气层的底层是对流层， 该层的特点是对流运动显著；标准大气压的数值接近1.01×105帕，相当于760毫米水银柱产生的压强；证明大气压强存在的实验是马德堡半球实验；气体和液体的压强会随流流速的增大而 减少 ；

42．爬山时往往会感到越往上爬，气温越 低，这是由于大气温度随高度上升而 降低．　

43．烧瓶内装有水温度低于100℃，但很靠近100℃的水，塞上塞子，用抽气计抽出烧瓶内一部分气体，使瓶内气压降低，可以看到瓶内的水沸腾，这说明气压降低了，水的沸点也降低．

44．风是空气的水平运动；风的两个基本要素是风向和风速，风向是指风吹来的方向，从东南吹向西北的风是东南风．风速一般用风级表示． 

45．一天中最高气温往往出现在午后2时，最低气温出现在日出前后．

46．空气中水汽的多少常用湿度来表示，温度越高，空气中水汽的含量越 多．测量空气中水汽多少最常用的仪器是干湿球湿度计．

47．影响气候的因素是复杂多样的，其中最主要的是有纬度位置、海陆分布、地形 和季风．俗话说“一山有四季，十里不同天”指的是地形对气候的影响．

三．计算题(第48、49、50每题5分，第51题6分，共21分)) 

48．某同学在测小石块的密度时,用天平测出一小块岩石质量，用量筒测小石块的体积，读数如下，试计算小石块的密度
解: m=72.6克           (1分)

  v=20厘米3          (1分)

根据密度公式ρ= m/ v得 (1分)

ρ=72.6克/20厘米3

=3.63克/厘米3
(2分)

答:小石块的密度是3.63克/厘米3. 
49．一个每边长0.1米的正方体金属块,质量5千克,放在水平桌面中央,金属块对桌面的压强是多大?

解:S=0.1米×0.1米 =0.01米2           (1分)

    m=5千克
F=G=mg=5千克×9.8牛/千克=49牛 (1分)
根据压强公式P=F/S得           (1分)

P=F/S=49牛/0.01米2=4900帕     (2分)

答:金属块对桌面的压强是4900帕

50．把质量分数为20％的食盐溶液200克稀释成质量分数为10％的食盐溶液，需加水多少克? 

解:设需加水的质量为m 

   200克×20％=(200+m)×10％     (2分)　

m=200克
(2分)

答: 需加水200克.

51．质量为270克的空心铝球悬浮于水中，求(1)球受到的浮力应是多少？(2)球的体积应是多少？（ρ铝=2.7×103千克/米3 , ｇ＝10牛/千克）  
解:(1) 因为铝球悬浮于水中,所以浮力等于重力

F浮=G=mg=270×10-3千克×10牛/千克=2.7牛)　　（３分）

(2)根据阿基米德定律F浮=ρ排液ｇV液得               (1分)
V排液=F浮/ρ液ｇ

=2.7牛/2.7×103千克/米3 × 10牛/千克=10-4米3　　       （2分）
答:球受到的浮力应是2.7牛(2)球的体积应是10-4米3
四、探究题（ 4分）

52．某同学为了研究物质的某种特性，测得四组数据，填在下列表中：

	实验次数
	物体
	质量（克）
	体积（厘米3）
	质量/体积（克/厘米3）

	1
	铝块1
	54
	20
	2.7

	2
	铝块2
	108
	40
	2.7

	3
	松木1
	108
	216
	（  0.5  ）

	4
	松木2
	10
	20
	0.5


① 将上表（  ）处填完

② 比较1、2两次实验数据，可得出结论：同一种物质，它的质量跟它的体积成正比。

③ 比较2、3两次实验数据，可得出结论：质量相同的不同物质， 密度不同 ．

④ 比较1、4两次实验数据，可得出结论:
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